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психоактивних речовин серед значної частини населення різних країн у зв'язку з 
психотравмуючим впливом коронавірусної інфекції та її соціальних наслідків. 
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ПСИХОЛОГІЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯВИЩА СОЦІАЛЬНОГО ВИГНАННЯ В 
НАВЧАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Ткач Олена, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Назаревич В.В. , канд.психол.наук, доцент 

 

Проблема формування позиції вигнанця – учня з низьким соціальним статусом – останні 
декілька років активно знаходиться в центрі уваги соціальної та психологічно-педагогічної 
думки. Висока динаміка соціокультурних змін помітно проявляється в характері статусно-

рольових та морально-ціннісних установок, деформації світогляду молодого покоління. В 
умовах соціальної кризи найбільше піддається впливам та знеціненням ідеалів молоде 
покоління, оскільки у них ще не сформована система цінностей, а світогляд настільки мінливий, 
що зміна настроїв може призвести до втрати морального та психологічного клімату нації. 
Напружена та нестійка соціально-економічна ситуація розвитку суспільства зумовлює 

https://www.medrxiv.org/content/10.1101/2020.05.19.20103788v1.2020
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зростання різноманітних відхилень в особистісному розвитку і поведінці підлітків. Особливу 
тривогу викликає цинізм, жорстокість та девіантна поведінка, в результаті якої і виникає явище 
соціального вигнання.   

Будь-яка група складається з окремих індивідів, а кожен індивід є членом якої-небудь 
групи. На нерозривний зв’язок людини та її оточення вказують вчені на різних етапах розвитку 
науки. Ще Аристотель в своєму знаменитому вислові говорив, що «людина – це соціальне 
створіння». З точки зору давньогрецького філософа, соціальна природа людини є головною та 
важливою в її житті. Дана ідея є цілком логічною: з давніх-давен гарантом самозбереження 
людини і наступного її відтворення в природі було проживання в об’єднанні (хоча б 
тимчасовому) з іншими, оскільки в групі людей із спільними цілями легше жити, ніж на самоті.  

Боротьба з остракізмом спрямована на відновлення або зміцнення загрозливих потреб. 
Оскільки зміцнення цих потреб може призвести до конфліктних реакцій, відповіді на виклик 
більш схильні до змін у ситуаціях і людей. Можна підкреслити втрату приналежності або 
самооцінки, намагаючись вести себе таким чином, що відповідатиме схваленню групи, 
приєднуючись до нової групи або навіть думаючи про сильні зв'язки в інших сферах життя. 
Зміцнення потреб контролю та існування може призвести до соціального контролю над іншими, 
провокування визнання та реакції в інших, і навіть агресії та насильства.Варто відзначити, що 
підлітки особливо сприйнятливі до наслідків вигнання – це період підвищення самосвідомості, 
коли діти часто намагаються визначити, ким вони є, з майже відчутною необхідністю бути 
прийнятими в колектив, а явище ігнорування чи відкидання сприймається дитиною дуже 
болісно в цьому віці. 

 Неможливо повністю запобігти соціальному вигнанню, і більшість дітей відчувають це 
певною мірою. Підлітки, загальновідомо, чутливі і можуть бути засмучені через непорозуміння 
або бути виключені ненавмисно з групи. Тому важливо пояснити різницю між цим і навмисним 
уникненням і знущанням. Якщо підліток говорить, що він піддається вигнанню, важливо 
серйозно ставитися до його проблеми. Варто дати дитині можливість говорити про це, своїми 
словами, і не пропонувати причин, чому виникають відчуття, що їх залишили поза увагою, 
наприклад, будучи сором'язливими. Якими б не були сприйняті причини, ситуація все ще 
неприйнятна і шкідлива. Хоча це зрозуміло складно, варто намагатися не злитися і не залишати 
підлітків з даною ситуацією наодинці. Замість цього потрібно навчити підлітків різним 
способам відчувати себе впевненими, а не безсилими, і нехай вони придумують свої власні 
рішення. Зрештою, дитина повинна знати, що хоча вона не може змінити спосіб поведінки 
інших, вона може контролювати свою реакцію на них. 

Проблема будь-якого дитячого колективу полягає не тільки в активному неприйнятті або 
вигнанні одного з членів групи (класу) – це явище помітне для оточуючих, і, отже, його легше 
відстежити і спробувати припинити на самому початку. Але справа в тому, що багатьом дітям 
дуже важко увійти в колектив, відчути себе затишно і впевнено серед однолітків. Якщо дитину 
не ображають, але і не приймають (наприклад, останньою вибирають в команду, не радіють її 
успіхам), то їй не менше самотньо і погано, ніж жертві активної неприязні з боку однолітків. 
Вона думає: «Якщо одного разу я взагалі перестану ходити в школу, ніхто і не помітить». 

Представник екзистенційно-гуманістичного напрямку І. Ялом наголошує на тому, що 
«ізоляція, є більш вагомою, ніж прихильність». Він стверджує, що страх екзистенціальної 
ізоляції є рушійною силою багатьох міжособистісних відносин і важливою динамічною 
характеристикою феномена перенесення. Вийти зі стану міжособистісного злиття означає 
зіткнутися з екзистенціальною ізоляцією, що супроводжується страхом і безсиллям. Вихід з 
міжособистісного злиття кидає індивіда в екзистенціальну ізоляцію. Дилема злиття-ізоляції – 

або, як її зазвичай називають, прихильність-сепарація – основне екзистенціальне завдання 
розвитку [3, с. 240]. Представник екзистенціального напрямку М. Бубер вважав, що у 
відносинах «Я-Ти»: коли «Я» по-справжньому знаходиться у відносинах з іншим, воно 
змінюється, стає відмінним від «Я», яке було до «Ти». Воно переживає нові аспекти себе, 
відкривається не тільки іншому, а й самому собі. Неважливо, що ставлення пацієнта до 
терапевта «тимчасове», досвід близькості постійний. Він існує у внутрішньому світі людини 
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як постійна точка відліку, нагадування про потенціал близькості. Відкриття себе, яке 
відбувається в результаті близькості, також постійне. Отже, терапевтичні відносини можуть 
слугувати базою для почуття безпечної прихильності [3, с. 270]. А. Ленгле писав про почуття 
«порожньої самотності», як почуття, яке може і не відчуватись протягом тривалого часу, 
маючи на увазі включення копінгових реакцій. Це почуття притаманне саме при небезпечній 
прихильності. 

Питання соціального вигнання є доволі актуальним на сьогодні, бо ж формування 
лідерський якостей в сучасних дітей є дуже потужним. Кожен воліє забезпечити собі 
бажаний авторитет та мати поряд тих, хто буде розділяти його думку. А конкуренція за 
статус головного і спричиняє вигнання слабших сильнішими дітьми. 

Існує певна неоднозначність у ставлення дитини-підлітка до своїх однолітків, 
оскільки одна з форм короткострокового остракізму здійснюється в школах та інших 
навчальних закладах. Дослідження показують, що в середньому люди повідомляють про 
переживання одного акту вигнання в день. Дослідження природи міжособистісних та 
внутрішньоособистісних втрат тривають. 

Перспективою подальших досліджень у цьому напрямку вважаємо емпіричне 
дослідження психологічних особливостей явища соціального вигнання в навчальному 
середовищі. 
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Соціально-економічні перетворення в українському суспільстві, нестабільність 
політичної ситуації загострюють проблему девіантної поведінки в підлітковому середовищі. 
Прояви девіантної поведінки набувають нового якісного змісту, заважають розвитку 
особистості підлітка та дестабілізують соціальну ситуацію загалом. Підлітки з девіантною 
поведінкою часто не вміють розпізнавати власні емоції, керувати ними, адекватно виявляти 
почуття, що збільшує глибину конфлікту між ними та суспільством. Тому, актуальним 
бачиться вивчення феномену емоційного інтелекту підлітків-девіантів, адже від того 
наскільки людина здатна керувати своїми емоціями, значним чином буде залежати її 
саморозвиток та успіх у всіх сферах життя. 

Емоційний інтелект як соціально-психологічний феномен почали досліджувати 
наприкінці ХХ ст. Одними з перших до проблеми емоційного інтелекту звернулися 
дослідники Дж. Майер, П. Селовей, Д. Карузо, які трактували останній як здатність 
усвідомлювати та керувати власними емоціями. Незважаючи на новизну досліджуваного 
феномену у науковій літературі  представлено ряд праць, які розкривають окремі аспекти 
емоційного інтелекту. Зокрема, заслуговують уваги праці І. Андрєєвої, Т. Березовської, 
Ю. Бреус, Д. Гоулмана, С. Дерев’янко, Є. Іванової, Д. Люсіна, К. Максьом, Е. Носенко, 
А. Петровської, О. Приймаченко, Л. Ракітянської, М. Шпака, Г. Юсупова та інші.    
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